

用家庭医生取代大医院门诊

中弘信息程寿惠:理念创新还得付诸实践

魏则西事件让山东中弘信息科技有限公司(后称“中弘信息”)董事长程寿惠更加坚定了自己的创新想法:搭建智慧医疗平台,用家庭医生取代大医院门诊。

有着20年从医经历的程寿惠并非突发奇想,而是有感于现行医疗体制的弊端,从而提出了大胆设想。

文/片 本报记者 修从涛

魏则西缺少一位家庭医生

“魏则西的不幸还在于他缺少一位家庭医生。”中弘信息董事长程寿惠这样认为。

在他看来,对一个人来讲,如果可以有一位长期监测并记录自己健康的医生,那么一些重大疾病在发病前就可以得到有效预防。有了家庭医生为其建立的个人完整的健康档案,即便到了大医院,医生也可以据此给出适合的治疗方案。此外,家庭医生也可以对患者的就医提出合理的咨询和建议,“如去什么样的医院,哪些是必要的诊疗哪些是不需要的,可以避免过度医疗。”

实际上,程寿惠所说的“家庭医生”的设想,也已引起政府部门的关注。今年4月18日,中央深改组会议就通过了《关于推进家庭医生签约服务的指导意见》。然而,目前我国家庭医生的数量有限,签约服务还处于探索阶段。

未来的家庭医生是什么样?他们来自大医院吗?他们能不能上门看病?签约服务能给居民带来哪些好处?一系列问号,给家庭医生的推广提出了一系列难题。

在程寿惠看来,现行医疗体制缺乏对个人健康的完整档案管理,导致大病小病都往大医院里挤,而具备更多医疗能力和资源的大医院往往疲于应对小病患者,且存在过度医疗的现象,真正能够治疗大病的专长并未得到有效发挥。

“用家庭医生取代大医院门诊可以克服这一弊端。”在程寿惠看来,这一方式必将成为医疗体制上的创新,而他正在这条道路上努力奋斗和实践着。

可穿戴医疗设备成为切入点

“家庭医生没有必要每次都要到居民家里去看病。”在程寿惠看来,一位家庭医生能为1500人服务就已经是挺高的要求了,中国人口多,若要家庭医生到每一位居民家登门看病,这不现实。

有人说,居民可以通过电话等方式向自己的家庭医生进行健康咨询,家庭医生同样可以为居民建立起完整的健康档案。但在程寿惠看来,这种方式的最大弊端在于居民受限于医疗知识的匮乏,通过语言表达很难让家庭医生得到确切的患病信息,这样的健康档案实际上大多是无效的。

“比如说,一个人告诉家庭医生,‘我心慌我难受’。家庭医生很难理解‘心慌难受’是具体代表什么,表现在不同人的生命体征上,可能代表不同的病症。”程寿惠认为,这就需要用一个能够将身体信息量化的方式呈现给家庭医生。

基于这一考虑,程寿惠研发出了一套可穿戴医疗设备。“这个设备可以实时监测人的生命体征和生命质量数据,并通过后台管理系统,通过后台系统对数据分析得出一个人的生命状态如何。齐鲁晚报记者看到,这套可穿戴医疗设备有智能血压计、动态心率表、血糖仪、计步器等各类可拆分的仪器组成。

据介绍,这些智能可穿戴医疗设备不仅可以放置在社区医院供居民使用,也可以由居民自己持有。居民通过身份证件后每次检测的信息,经后台系统处理后,其家庭医生的手持终端就能随时掌握对方的生命状态。“比方说,如果发现心率加快,家庭医生就可以立即进行联系,询问相关情况。”程寿惠介绍。

家庭医生将取代大医院门诊

可穿戴医疗设备基本上解决了家庭医生的上门服务难题,可是这些家庭医生本身



▲读取身
份信息,血压测
量数据可传回
平台系统供家
庭医生查阅。



的素质如何?他们是来自哪里?健康档案可以用来做什么?或许很多居民都有这样的疑问。

程寿惠介绍,他们正在建设一个智慧医疗平台,这个平台可以将大医院的医生全部纳入到平台内,居民可以通过这个平台寻找符合自己要求的医生,双方通过这个平台建立签约关系。

“有了可穿戴医疗设备的数据分析能力,家庭医生可以签约更多居民,同时医

生的来源和就诊医院等信息可查,居民和家庭医生之间建立良好的信任关系。”程寿惠介绍,目前国内大医院的医生完全可以覆盖居民对家庭医生的需求。不仅如此,一旦居民出现重大疾病,家庭医生可以直接联系医院入院治疗,不需要再进行入院前门诊的诊断,从而取代了大医院的门诊环节。

据程寿惠介绍,目前大医院的门诊大夫,平均每天要接待100多位患者,其中2/3以上都是小病,浪费了大医院的医疗资源。“有的医生不知道患者的病史,往往先让你各种检查做一遍,存在过度医疗。有了健康档案就不同了,医生从系统中可以直接受了解你的身体状况。”程寿惠说。

“未来家庭医生将取代大医院门诊。”在有着20年从医经历的程寿惠坚信,国家医疗体制改革已经在开始,他正在这条道路上大步前行。

齐鲁晚报·《今日高新》

2013年8月30日,齐鲁晚报《今日高新》正式创刊,周五随齐鲁晚报主报发行

全心全意为高新区人民服务,打造高新区第一媒体。
齐鲁晚报是山东省发行量最大,社会影响力最大的报纸,
其传阅率和平均阅读量居全省平面媒体之首。

广告中心电话: 15866647798
发行投诉: 85196258
邮政投递投诉: 11185